BiODINAMIK OZELLIKLER (KUVVETSEL OZELLIKLER)

Biokinematik 6zelliklerde hareketin geometrik 6zellikleri ele alinir, biodinamik 6zelliklerde
ise, hareket halindeki viicutta kiitle pargas1 6zelliklerinden, hareket sebeplerinden ve viicudun
degisken yan etkilere kars1 kars1t mukavemetinden bahsedilmektedir.

Kiitle :

Kiitle, bir cismin 6ziindeki niceliklerin 6l¢iistidiir. Ayn1 zamanda cismin hareket etmeye karsi
gosterdigi direng olarak da adlandirilabilir. Kiitle her yerde ayni degere sahiptir.

Kiitlenin SI birim dizgesindeki birimi kilogramdir. Bu kg. olarak kisaltilir. Kullanilan diger
birimler gram, tondur.

Kiitle bir maddenin igerdigi madde miktari olarak tanimlanir. Yani, kiitlesi biiyiik olan madde
daha ¢ok kiitle parg¢acigi icermektedir. Biiylik kiitlesi olan cisimleri hareket ettirmek veya
harekete gecirmek zordur. Ayni zaman da biiytik kiitleli cisimlere daha ¢ok yergekimi kuvveti
etki eder. Yani biiyiik kiitleli cisimlerin agirliklar1 da biiyiik olur.

Ornegin Diinya'nin yercekimi ivmesi 9.8 N/kg dir. Demekki kiitlesi 1 kg olan bir cismin
diinyadaki agirligr 9.8 N (9.8 Newton). Bu tanimdan hareketle 10 kg kiitleli cismin agirliginin
98 N olmasi gerektigini bulabiliriz. o halde agirlik bulunurken kiitle ile yer¢ekimi alan siddeti
carpilmalidir.

(Eski SI birim sisteminde kuvvet 6lgiitii olarak pond (veya kilopond, kp) de kullanilirdi.
Gorelilik teorisine gore duran kiitle m ile enerji E arasinda E = mc? baglantis1 oldugundan

enerji birimi olan elektronVolt (eV) da kiitle icin kullanilabilir. Ozellikle kiitle ve enerjinin
birbirine doniisebildigi parcacik fiziginde eV sik kullanilmaktadir. (yaklasik 1 eV=1.783 x 10

*kg))

Kiitle m ile sembolize edilir.

m = mass

Kiitle — Agirhk karsilastirma
Agirlik, bir cisme uygulanan kiitle cekim kuvvetidir. Dinamometre ile dl¢iiliir. Diinya'da bir
cismi ele alirsak yiiksege c¢ikildikca agirlik azalir, kutuplara gidildikce agirlik fazlalasir,

ekvatora gittik¢e agirlik azalir.

e Agirlik = Kiitle . Yer ¢cekimi ivmesi
. G = m.g

G = gravitational constant (yergekimine baglh agirlik)

m = mass (kiitle)



g = acceleration due to gravity (yer ¢ekimi ivmesi)

Kiitlesi 1 kg olan bir cisim:

Giines'te 247.2 N
Merkiir'de 3.71 N
Ventis'te 8.87 N
Diinya'da 9.81 N
Ay'da 1.62 N(Ay'daki agirlik Diinya'daki agirhigin 6'da 1'idir.)
Mars'ta 3.77 N
Jipiter'de 23.30 N
Satlirn'de 9.2 N
Uraniis'de 8.69 N
Neptiin'de 11 N
Pliiton'da 0.06 N'dur.

1 kg'lik kiitlenin agirlig1 Paris'te 9,81 N. alinarak

Ekvator'da 9,78 N
Kutuplarda 9,83 N
[stanbul'da 9,80 N
Ankara'da 9,78 N dur

IMPULS

Vektorel bir biiyiikliik olan impuls, bir cismin kiitlesi ile hizinin ¢arpimindan meydana gelir.
Olgii birimi kg m/s “dir.

Viicut kiitlesine disaridan bir kuvvet etkisi olmadiginda impuls degisikligi meydana
gelmez.

Kiitle pargalarina etki eden dis kuvvetlerin toplami 0 ise bu pargalarin ¢izgisel momentumu
sabit kalir.

Sporcu ya da spor aracina bir dis kuvvet etkisi olmadigi miiddetce hiz sabit kalir.
Dolayisiyla kiitle’de herhangi bir degisiklik gézlenmez.

* Erkeklerde 22 m. uzaga atilan bir giillenin ugus impulsu yaklasik ortalama deger olarak 100
kg m/s’dir.



Kuvvet
Herhangi bir cismin hareket durumunu veya hizini degistiren etkiye kuvvet denir.
1. Kuvvet cisimleri hareket ettirir. (Bir cismi elinizle iterseniz onu hareket ettirebilirsiniz.)

2. Hareket eden cisimleri durdurur. (Hareket eden bir cisme hareket yoniine zit bir kuvvet
uygulaninca cisim yavaslar ve durabilir.)

3. Hareket eden cisimlerin hareket yoniinii degistirir.

4. Cisimlerin seklini degistirir.

Kuvvetin belirleyici dort unsuru vardir; baslangi¢ noktasi, dogrultusu, siddeti ve yonii
Kuvvet vektorel bir biiyiikliiktiir. F harfi ile gosterilir.

Kuvvet dinamometre ile Slgiiliir. SI birim sisteminde kuvvet birimi Newton’dur. Newton
kisaca N harfi ile gosterilir.

Dinamometre i¢inde yay bulunan ve bu yaym uzama katsayisina gore dl¢eklendirilmis boru
seklinde bir muhafazadan olusur.

e

* Kiirekgilerde el kuvveti 300 N civarindadir.

Is

Di1s kuvvet yardimiyla (ivmelenme, siirtiinme, form degisikligi vs gibi) meydana gelen
degisimi kapsar. (ivmelenme isi, siirtlinme isi, form isi vs)

Bir cisme uygulanan kuvvet o cismin konumunu degistirebiliyorsa, kuvvet is yapmis
denir. Is yapan bir kuvvet cismin hizin1 degistirir. Cisme uygulanan her kuvvet is yapacak
diye bir sart yoktur. Cisme hareketine dik etki eden kuvvetler hizlandiric1 yada yavaslatici bir
etki yaratamadig1 icin is yapamazlar. Ornegin yatay bir masada hareket ettirilen cisme etki
eden agirlik kuvveti is yapmaz.



1) Cisim kuvvetin dogrultusunda yol aliyorsa yada kuvvet yerdegistirme dogrultusunda
hareket ediyorsa, kuvvet is yapmustir. Yapilan is kuvvet ile yerdegistirmenin ¢arpimina esittir.

2) Kuvvet yerdegistirmeye dik ise, kuvvet is yapmaz. Yapilan is her zaman sifir olur.

3) Kuvvet ile cismin yerdegistirmesi egik ise, kuvvetin paralel bileseni is yapar. Dik bilesen is
yapmaz.

Kuvvetin yonii ve biiyiikliigi sabit ise, (agirlik kuvvetinde oldugu gibi) kuvvetin yaptigi is
is=kuvvet X yer degistirme
w="f.x
formiiliinden bulunur.

Kuvvetin yonii her zaman yola paralel olarak etki ediyorsa, (siirtiinme kuvvetinde oldugu
gibi) kuvvetin yaptig1 is

is=kuvvet X yol
w=f.d

formiiliinden bulunur.

ENERJI
Enerji Nedir?

Giinliik konugmalarimizda “enerji” kavramini sik¢a kullaniriz. “Enerjimiz yetersiz.” “Enerji
fiyatlar1 gittik¢e artiyor.” “Enerji tasarrufu yapmaliyiz.” vb. s6zlerin hi¢ de yabancisi degiliz.
Enerji denilince aklimiza ilk gelen “elektrik, 151k, benzin, dogal gaz, komiir, ates, Giines, pil
belki de baraj ve riizgar”dir. Enerji, evrenin sahip oldugu en biiyiik zenginliktir. Bir is
yapabilmek i¢in enerjiye ihtiya¢ duyariz. Sehirlerimiz enerji sayesinde aydinlanir, trenler,
arabalar, ucaklar ve roketler enerji sayesinde hareket eder. Evlerimizi 1sitmak, yemek
pisirmek, radyoda miizik dinlemek, televizyonda goriintii olusturmak icin de enerji gereklidir.
Bunlarin yani sira tarlalar siiren traktorler ve fabrikalardaki makineler de ener;ji sayesinde is
gortr

Giines’ten gelen enerji giin boyunca etrafimizi aydinlatir ve 1sitirken bitkilerin biiylimesini
saglar. Hayvanlar, ihtiya¢ duyduklari enerjiyi yedikleri besinlerde depolanmis olan enerjiden
saglar. Kisacas1 enerji olmadan hayat da olmaz. Biitlin bu agiklamalardan sonra “enerji”
deyince ne anliyorsunuz? Bilim insanlar1 enerjiyi “is yapabilme yetenegi” olarak tanimlarlar.
Enerji bir madde degil, bir cisme ait 6zelliktir. Ornegin, benzinin sahip oldugu enerji
dogrudan kullanilmaz. Ancak motorda yandiginda

enerjiye doniislir.



Bir cismin is yapabilme yetenegine enerji denir. Bir arag, bir yerden bir yere giderken bir
kuvvet harcar ve yol alir ve bir enerji harcar. Bir silahtan ¢ikan mermi, oniine ¢ikan cisimleri
tahrip eder veya deler. Bir insan bir masay1 alip baska yere tasirsa bir enerji harcamistir. Yani
is yapabilecek durumda olan her seyin bir enerjisi vardir. Bu enerji kullanilmadigi durumlarda
potansiyel enerji iken kullanilma durumunda kinetik enerji halindedir.

Is yapabilmek i¢in mutlaka enerjiye ihtiyac vardir. Yapilacak islem ile enerji ise doniisecektir.
Kuvvet uygulanarak is yapildiginda cisim enerji kazanmaktadir. Bu nedenle enerji ile isin
birimleri aynidir yani jouledir.

Enerjinin farkh tiirleri vardir. Hareket enerjisi, 1s1 enerjisi, 151k enerjisi gibi. Ve enerjiler
birbirine doniisebilmektedir. Bir lastigi ¢ektigimizde is yapmis oluruz. Yapilan is lastigin
icinde enerji olarak depolanir. Lastige bir cisim tutturup biraktigimizda cisim hareket eder.
Boylece lastigin icinde depolanan enerji hareket enerjisine doniisiir. Agzin1 mantar tipa ile
kapattigimiz bir cam tiipii 1sittigimizda, tiipiin i¢indeki havanin isinarak genlesmesi
sonucunda mantar tipa tirlar. Burada 1s1 enerjisi hareket enerjisine doniismiistiir.

Iki cismi birbirine siirttiigiimiizde cisimleri hareket ettirmis oluruz. Ve cisim bir siire sonra
1sinmaya baslar. Burada da hareket enerjisi 1s1 enerjisine doniismiistiir. Insanlarda besinlerden
aldiklar1 enerjiyi viicutlarinda depolarlar ve bir is yaptiklarinda bu enerjiyi kullanarak is
yaparlar. Evlerimizi veya is yerlerimizi 1sitmak i¢in yakitlardan faydalaniriz. Yakitlarda var
olan kimyasal enerji 1s1 enerjisine doniisiir. Isitma ve aydinlatma i¢in elektrik enerjisini
kullaniriz. Elektrik enerjisi lambalar yardimiyla 151k enerjisine, {itii, 1sitic1 ve klima yardimiyla
ise 1s1 enerjisine doniistir.

Kinetik Enerji

Bir varligin kinetik enerjiye sahip oldugunu anlamak ¢ok kolaydir. Eger bir varlik, hareket
ediyorsa kinetik enerjiye sahip demektir. Ornegin, hareket halinde olan bir kamyon, kosan bir
kopek, hareketli donme dolap, akan bir nehir ve riizgar kinetik enerjiye sahiptir.

Peki, “Bir varligin siiratinin artmasi, o varligin kinetik enerjisini de artirir.” diyebilir miyiz?
Bir varligin siirati artik¢a kinetik enerjisinin de arttigini biliyoruz. Peki, yandaki fotografta
goriilen kamyon ve otomobil ayni siiratle hareket ettiklerine gore kinetik enerjileri ayn1 midir?
Onemli Not:

*Bir cismin siirati arttik¢a kinetik enerjisi de artar.

*Kinetik enerji cismin kiitlesine ve siiratine bagldir.

Aynu siiratle hareket eden varliklardan kiitlesi biiyiik olanin kinetik enerjisi, kiitlesi kiigiik



olandan fazladir. Yandaki resimde goriilen ve ayni siratle hareket eden kamyonun kiitlesi
otomobilden daha biiytiktiir. Oyleyse bu kamyonun kinetik enerjisi de ayn1 siiratle hareket
eden otomobile gore daha fazladir diyebilir miyiz?

Kinetik Enerji bir cismin hareketinden kaynaklanan enerjidir. Cisim ne kadar hizli hareket
ediyorsa, o kadar ¢ok kinetik enerji tasir. Ayni sekilde cismin kiitlesi ne kadar biiytik ise, o
kadar ¢ok kinetik enerjisi vardir.

Kinetik enerji, harcket eden cisimlerin sahip oldugu enerji seklidir. Bir cismin kinetik
enerjisi ne kadar biiylikse cisim o kadar biiyiik is yapar. Hiz, rolatif (bagil, goreceli, izafi) bir
biiyiikliiktiir. Mesela, yukar1 firlatilan bir tag belirli bir kinetik enerjiye sahiptir. Yukari
hareketi sirasinda hizi azaldigindan kinetik enerjisi azalir, ancak yiikseklik kazandigimdan
potansiyel enerjisi artar. Siirtlinme ile olan kayiplar gozoniine alinmazsa, toplam enerji sabit
kalir. Bu durum, enerjinin korunumuna bir 6rnektir.

m kiitleli bir cisim v hiziyla hareket ederken sahip oldugu kinetik enerji:

1 2
E;I..,g.n = E?Tl?_l_

formiiliinden bulunur. Yani cismin kiitlesi ile hizinin karesinin ¢arpiminin yarisi kinetik
enerjiyi verir.

Kinetik enerji skaler bir biiyiikliiktiir. Birimi SI birim sistemlerinde joule (J) diir.
joule=newton x metre

Farkl1 kiitlelere sahip olan cisimlerin kinetik enerjileri de farklidir. Ayn yol {izerinde hareket
eden bir kamyon ile bir otomobilin kinetik enerjileri farklidir.

Bu nedenle bu iki aracin ¢arpigmasinda kinetik enerjisi daha az olan otomobilin hasar orani
kamyona gore daha fazladir. Ayni1 sekilde daha hizli hareket eden arabalarin ¢arpismasinda da
hasar daha fazla olmaktadir.

Bir V hizi ile hareket eden m kiitleli bir cismin kinetik enerjisi;
Ek=1/2m.V2 olacaktir. m ve V2 her zaman pozitif nicelikler oldugundan kinetik enerji de
pozitiftir.

m=1100 kg
—_—
V=80 km/s




Yukaridaki arabanin kinetik enerjisini hesaplayacak olursak;

Ek=1/2m.V2 Ek=1/2.1100.802 Ek=3520000 joule.

Su akis halinde iken kinetik enerjiye sahiptir. Suyun bu enerjisinden farkli enerjiler elde
edilerek yararlanilir. Hidro elektrik santrallerinde suyun tiirbinleri dondiirmesi saglanarak
suyun bu enerjisi ilk olarak hareket enerjisine doniisiir daha sonra ise elektrik enerjisi elde
edilir.

Potansiyel Enerji:

Enerji, sadece hareketli varliklarda mi1 s6z konusudur? Bazi maddeler hareketli olmadiklar
halde is yapabilme yetenegine sahiptir. Acaba bu maddeler is yaparken hangi tiir enerjiyi
kullanir? Cisimlerin, konumlarindan dolay1 sahip olduklar1 bir ¢esit enerji vardir. Bu enerjiye
potansiyel enerji ad1 verilir.

Asagidaki resmi dikkatle inceleyelim. iki is¢i, bir piyanoyu makara yardimiyla ii¢lincii kata
cikartyorlar. is¢iler, yedikleri gidalardan sagladiklari enerji sayesinde bu piyanoyu
kaldirabilirler. Yukar1 kaldirildiginda piyanoda bir ¢esit enerji depolanmis olur. Depolanan bu
enerji ¢ekim potansiyel enerjisi olarak adlandirilir. is¢ilerden biri makaranin ipini elinden
birakirsa diger iscinin uyguladigi ¢cekme kuvveti piyanoyu yukarida tutmak i¢in yeterli
olmayabilir. Bu durumda piyano diiserek ¢ekim potansiyel enerjisini kaybeder. Diisen piyano
is¢iyi yukar ¢ekerek bir is yapmis olur. Acaba, ¢cekim potansiyel enerjisini etkileyen
degiskenler nelerdir?



Isin gerceklesmesine kuvvet etkili oldugu anda ortaya ¢ikar. Aksi takdirde sabittir.
Herhangi bir dis kuvvetle harekete gegirilir. 1 Nm (newtonmetre) is i¢in, 1 j (joule) enerjiye
ihtiyag vardir. Biiyiik E ile sembolize edilir. Joule (j) ile 6lgiiliir.

Potansiyel enerji is yapmaya hazir bir kuvvetten dogan depolanmis bir enerjidir.

Her an kinetik enerjiye yani harekete doniisebilecek bir enerji bigimidir. Ornegin
yercekimi kuvveti sayesinde yergekimi potansiyel enerjisi olusur.

Cismi yerden belli bir yiikseklige kaldirdigimizda, her an harekete doniismeye hazir bir
enerji depolamis oluruz. Nitekim cismi serbest biraktigimizda kinetik enerji agiga ¢ikar.

Yay icinde aymi sey gecerlidir. Yayr sikistirdigimizda, esneklik potansiyel enerjisi
depolariz ve her an harekete doniismeye hazir bir enerji depolamis oluruz.

Ep simgesiyle gosterilir, potansiyel enerji su sekilde hesaplanir.

°CISMIN AGIRLIGI
°CISMIN BULUNDUGU YUKSEKLIK



°YER CEKIMI

Ep=POTANSIYEL ENERJi=KUTLE.YER CEKIMI IVMESI.YUKSEKLIK
Ep=m.g.h

m = kiitle

g = yer ¢ekimi

h = yiikseklik

* Diinya’da yer ¢ekimi ivmesi, 9.81 m/s?’dir.

o Bir cismin potansiyel enerjisi cismin kiitlesiyle dogru orantilidir.
e Bir cismin ¢ekim potansiyel enerjisi cismin yerden yiiksekligiyle dogru orantilidir.

Ornek problem: Bir cismin kiitlesi 45 kg'dir. Bu cismin 3 metre yukaridaki ¢ekim potansiyel
enerjisi ne kadardir?(yer¢emi ivmesini 10 aliniz)

(m) (h)
Coziim: m=45kg g=10 h=3m

Ep=m.g.h
Ep=45.10.3
Ep= 1350 j

Cisimlerin hareket halinde olmadiklari durumlarda sahip olduklari enerjiye potansiyel enerji
denir. Bir cismi yerden daha yiiksek bir noktaya kaldirdigimizda yer ¢ekimine karsi bir is
yapar. Yapilan bu is cisimde enerji olarak depolanir ve cismin is yapabilecek duruma
gelmesine neden olur. Potansiyel enerjinin simgesi Ep ve birimi jouledir.

Yeryliziinden h yiiksekligine olan m kiitlesine sahip olan bir cismin potansiyel enerjisini
hesaplamak i¢in;

Ep=m.g.h

Yukaridaki sekilde bir arabanin farkli yiiksekliklerde sahip oldugu potansiyel enerjiyi



hesaplayalim;
[lk olarak aracin 2 metre yiiksekligindeki potansiyel enerjisini bulacak olursak

Epl=m.g.h, Ep1=1100.9,8.2, Ep1=21560 jouledir.

4 metre yiikseklikte arabanin potansiyel enerjisi ise

Ep2=m.g.h Ep2=1100.9,8.4 Ep2=43120 jouledir.

Yapilan iglemde de goriildiigli gibi cisim ne kadar yiiksekte yer alirsa potansiyel enerji de o
kadar artmaktadir.

Asagidaki sekilde oldugu gibi iki farkli kiitleye sahip cisimlerin yiikseklikleri farkli olmasina
ragmen sahip olduklar1 potansiyel enerjilerin esit oldugunu hesaplayarak gorebilirsiniz.

=550 kg

o Potansiyel enerji hem agirlik hem de yiikseklikle dogru orantilidir. Potansiyel
enerji=agirhik X yiiksekliktir.
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Cisim Cekim potansiyel
yorungenin enerjisi en Ust
1. Koounuma en ustlnde. seviyede.
Sirat sifir. Kinetik enerji sifir.
yfk':::'? i Cekim potansiyel
enetjisi azalyor.
1-2 arasi azalyor. St i
Siirat g?i,ttikge Kinetik enerji
artiyor.
artiyor.
Cisim . .
yorungenin | ©°Kin potansiye
S RomuEda ;f;’gﬂd&t Kinetik enerji en
; Ust seviyede.
seviyede.
Cismin Cekim potansiyel
;. yuksekligi enerjisi artiyor.
2-daran artiyor. Kinetik enerji
Surat azalyor. azaliyor.
Cisim Cekim potansiyel
. . _ _ . 3 Krtrinda ybr}:]ng_enin enerji;i en ust
PE: Potansiyel Enerji KE: Kinetik Enerji en Ustunde. ~ seviyede.
Surat sifir. Kinetik enerji sifir.

Yukaridaki fotografta da goriildiigii gibi bazi kurmali oyuncaklarin i¢inde bir yay bulunur. Bu
yay kurularak oyuncagin hareket etme yetenegi kazanmasi saglanir.

Yani yayda potansiyel enerji depolanir. Yay bosalirken oyuncak hareket eder. Boylece
yaydaki potansiyel enerji kinetik enerjiye doniligmiis olur.

SPOR ORNEGI

Yiiksek atlama yapan bir sporcuyu diisiinelim. Bu sporcu sirik ile kosarken kinetik enerji s6z
konusudur. Yiiksek atlama sirasinda sirik esner ve sporcunun kinetik enerjisi sirikta, esneklik
potansiyel enerjisine doniistir. Sirik ile yiikselen sporcu potansiyel enerji kazanir. Mindere
diiserken ise bu sporcunun potansiyel enerjisi azalirken kinetik enerjisi artar. Kinetik enerji ile
mindere ¢arpan sporcu minderin seklini degistirir hatta minderin bir miktar 1sinmasin1 da
saglar. Ik asamadan son asamaya varmcaya kadar sporcunun sahip oldugu enerji tiirii
degismis fakat toplam enerji miktar1 ayni kalmistir. Buna enerjinin korunumu denir. Enerjinin
korunumuna gore enerji bir tiirden baska bir tiire doniisebilir ancak hi¢gbir zaman artmaz veya
azalmaz.
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Enerji Doniisiimleri

islerimizi yaparken kullandigimiz bir¢ok enerji tiirii vardir. Bunlar kimyasal enerji, kinetik
enerji, potansiyel enerji, 151 enerjisi ve elektrik enerjisi seklinde siralanabilir. Kinetik ve
potansiyel enerji, mekanik enerji olarak da adlandirilir. Yukarida siralanan enerji tiirleri gesitli
araclar yardimiyla birbirine doniistiiriilebilir. Enerjinin yok olmadan bagka enerjilere
doniigsmesi insan hayatinda ¢ok farkli amaglara hizmet eder. Bu doniisiimler olmasaydi
insanoglu su anda yapabildigi birgok seyi yapamazdi. Ornegin, aydinlatma amaciyla
kullandigimiz ampul, aslinda elektrik enerjisini 151k enerjisine doniistiirmektedir. Peki, 151k
elde etmek i¢in anahtarin diigmesine bastigimizda ampul sadece 151k mu iiretmektedir?
Elektrik enerjisi, farkli arag-gereglerin yardimiyla diger enerji tiirlerine doniistiiriilebilir.
Ornegin, serinlemek amaciyla kullandigimiz vantilatérde hareket, radyoda ise ses enerjisine
donistiirilmektedir. Akl ve pillerde depolanan kimyasal enerji, kullanim asamasinda elektrik
enerjisine doniisiir. Koémiirde depolanan kimyasal enerji de yanma sirasinda 1s1 enerjisine
dontismektedir.

Onemli Not:

*Enerji vardan yok , yoktan var edilemez. Ancak farkli enerjilere doniiserek korunur.

Mekanik Enerjinin Korunumu

Cisim hareket ettiginde enerjiler birbirine doniisebilmektedir. Bu enerji doniisiimler esnasinda
toplam enerji miktar: sabit kalmaktadir. Bu ilkeye enerjinin korunumu ilkesi denilmektedir.

Cisim hareket ederken ortamdaki siirtlinme 6nemsiz ise 1s1 seklinde enerji kayb1 olmaz. Fakat
kinetik enerji artarken potansiyel enerji azalir, potansiyel enerji artarken kinetik enerji artar.
Bu iki enerjinin toplamu ise siirtiinmesiz ortamda hi¢bir zaman degismez.

Mekanik Enerji bir cismin kinetik ve potansiyel enerjisinin toplamidir. Eger ortamda

stirtiinme yoksa mekanik enerji deg§ismez (korunur). Siirtiinme var ise siirtiinmeye harcanan
enerji ile birlikte toplam enerji korunur.
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